

临床护理路径在心脏介入手术中的应用

赵雪平 辛金亮

兰州大学第一医院心内科 730000

【摘要】目的 探讨临床护理路径在心脏介入手术中的应用。**方法** 研究观察2018年3月至2019年5月期间接收的76例心脏介入手术治疗患者，随机分为观察组与对照组，每组各38例，对照组运用常规护理，观察组临床护理路径，分析不同护理操作后患者住院时间、护理满意度、护理质量评分情况。**结果** 在患者住院时间、护理质量评分上，两组差异明显，对比有统计学意义($p<0.05$)；在患者护理满意率上，观察组97.37%，对照组76.32%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 临床护理路径在心脏介入手术中可以发挥更好的辅助作用，有助于提升护理质量，加快患者恢复速度，提升患者的护理满意度，整体指标更为理想。

【关键词】 临床护理路径；心脏介入手术；应用

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)08-141-02

心脏介入手术本身可以具有创伤小，恢复快速，术后无瘢痕以及治疗痛苦较少的特点^[1]。临床护理路径可以有效的对护理人员工作作出有效指引，提升护理团队的工作执行能力，促使护理质量的提升，优化患者的治疗体验。本文研究观察2018年3月至2019年5月期间接收的76例心脏介入手术治疗患者，分析运用临床护理路径后患者住院时间、护理满意度、护理质量评分情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究观察2018年3月至2019年5月期间接收的76例心脏介入手术治疗患者，随机分为观察组与对照组，每组各38例。对照组中，男21例，女17例；年龄从44岁至72岁，平均 (52.65 ± 4.18) 岁；文化程度中，初中及以下为17例，高中为16例，大学为5例；观察组中，男24例，女14例；年龄从42岁至75岁，平均 (54.31 ± 3.63) 岁；文化程度中，初中及以下为19例，高中为12例，大学为7例；两组患者基本年龄、性别与文化程度上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组临床护理路径，内容如下：

1.2.1 临床护理路径编制

需要成立工作小组，有资深医护团队做好小组成员的构成。需要做好成员的沟通，对心脏病介入手术治疗护理工作做好对应的讨论分析，收集专家与患者的想法^[2]。做好日常记录，分析护理工作中的变异状况，总结原因，做好路径内容的灵活修改。通过责任护士依照有关护理路径内容与自身综合素质经验做好具体的执行工作，同时要做好整体护理工作质量的定期抽查监督，进行对应的问题指导与纠正。

1.2.2 临床护理路径内容

在入院第一天，需要做好医护人员介绍与住院事宜介绍，同时对患者做好全面情况评估，进行各项生命体征的监测。要进行手术治疗相关事宜的说明，尤其是关键的注意事项，要针对患者的具体情况一对一对面的指导沟通，保证健康教育工作落实的有效性^[3]。要辅助患者做好各项术前监测工作，做好对应的说明指导。全麻处理需要保持术前4-6h禁食禁水，如果属于局麻，可以正常饮食。要做好有关麻醉同意书与手术同意书的签署。

入院第二天，做好各项生理指标的检测，做好血栓防控管理、封堵器管理、心率管理与心包填塞应急预案管理。要做好特殊护理。做好吸氧以及穿刺点沙袋按压4-6h。术后需要

进行低分子肝素抗凝用药，每12h使用一次。要做好伤口渗血情况观察，如果有异常情况需要及时告知医生。做好贴膜的及时更换。要做好患侧肢体伸直与制动保持6h，平卧时长控制在12h至24h^[4]。做好饮食指导，全麻者清醒后的1.5至2.0h可以保持流食，如果局麻则可以保持清淡易消化饮食。要做好常规用药管理，说明药物可能引发的不良反应，引起患者与家属的注意，告知患者如果有异常情况及时反馈给医护人员。做好用药指导，包括用药剂量、方法、频次等，同时要说明术后注意事项。

入院第三天，需要做好各项生命体征的监护与不良问题的防控。要做好活动指导，患者从床上起来时需要保持半小时坐位缓和，确保没有不适感后再下床活动。要做好正常饮食管理，辅助患者做好出院有关手续，同时指导其进行对应复诊。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者住院时间、护理满意度、护理质量评分情况。护理满意度分为很满意、基本满意与不满意，护理总满意率为很满意率和基本满意率的总和。

1.4 统计学分析

收集整理护理数据，采用spss23.0分析，计量资料运用t检验，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者住院时间与护理质量评分情况

见表1，在患者住院时间、护理质量评分上，两组差异明显，对比有统计学意义($p<0.05$)；

表1：各组患者住院时间与护理质量评分情况 ($\bar{x}\pm s$)

分组	住院时间(d)	护理质量评分(分)
观察组	8.81 ± 1.34	8.29 ± 1.27
对照组	12.43 ± 1.72	9.89 ± 2.41

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组患者护理满意度情况

见表2，在患者护理满意率上，观察组97.37%，对照组76.32%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：各组患者护理满意度情况 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	满意率
观察组(n=38)	25(65.79)	12(31.58)	1(2.63)	97.37%
对照组(n=38)	13(34.21)	16(42.11)	9(23.68)	76.32%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

(下转第143页)

组患者术后肠鸣音恢复时间、术后首次排气时间、术后首次下床活动时间均早于对照组，平均住院耗时明显少于对照组。

表1：两组患者术后相关诊疗资料 [$\bar{x} \pm s$, n]

组别	n	术后肠鸣音恢复时间 (h)	术后首次排气时间 (h)	术后首次下床活动时间 (h)	平均住院 (d)
实验组	30	20.12±2.12	23.23±2.12	16.52±2.02	6.62±0.22
对照组	30	30.23±2.11	24.52±2.13	25.62±2.03	8.62±0.23
t值		9.362	2.265	8.126	2.186
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

腹腔镜卵巢囊肿剔除术与传统卵巢囊肿手术治疗相比，极大程度降低了手术操作对患者机体造成的损伤，但是腹腔镜卵巢囊肿剔除术对医护人员围手术期配合提出了更高的要求^[2]。腹腔镜卵巢囊肿剔除术常规护理干预中护理人员相关护理干预措施缺乏系统性、规范性，临床护理路径即对护理人员围手术期护理工作进行规范，使护理人员按照时间顺序实施介入护理干预^[3, 4]。本次研究显示实验组患者术后首次肠鸣音恢复时间、首次排气时间以及首次下床活动时间均早于对照组，实验组住院时间少，由此可见，腹腔镜卵巢囊肿剔除术患者临床护理路径的实施有利于患者胃肠功能的恢复，缩

短患者住院时间。

参考文献

- [1] 张金杏. 腹腔镜卵巢囊肿剔除术中临床护理路径的效果观察 [J]. 皮肤病与性病, 2018, 40(4):620-621.
- [2] 王玲玲. 腹腔镜卵巢囊肿剔除术患者应用临床护理路径的价值研究 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(19):269-270.
- [3] 周成利, 龙晓媚. 探讨临床护理路径在腹腔镜卵巢囊肿剔除术中的应用价值 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(25):113-114.
- [4] 金怡. 腹腔镜卵巢囊肿剔除术中临床护理路径的应用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(24):107-112.

(上接第139页)

注患者差异，从患者的实际需求出发，优化外科门诊候诊环境，结合患者个体差异，实施针对性护理干预，通过增加言语交流，给予候诊个体言语安抚，从而稳定外科门诊患者候诊情绪以及体格检查情绪，加强细节护理有利于维护良好的护患关系^[3, 4]。本次研究显示实施加强细节护理干预的实验组患者对外科门诊护理满意度高于给予常规护理干预的对照组。

综上所述，外科门诊护理中加强细节护理干预有较高的临床推广价值。

参考文献

(上接第140页)

表2：各组患者心理评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	焦虑	抑郁
观察组	护理前	56.27±8.16	57.84±7.32
	护理后	43.59±7.32	41.53±5.87
对照组	护理前	57.44±6.09	58.15±6.39
	护理后	53.67±5.41	54.72±4.18

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p<0.05$ 的可靠性。尤其是中老年患者较多，要注重安全方面的防护，减少坠床、摔伤或者用药方面的不良事件。

综上所述，心内科住院患者中采用综合护理干预后可以有

效的减少患者的心理状况，提高患者护理满意度，整体治疗恢复效果更为理想。

参考文献

- [1] 于玲玲. 心内科住院患者安全服药的护理干预分析 [J]. 养生保健指南, 2019, (42):155.
- [2] 张艳. 心内科住院患者安全服药的护理干预研究 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(27):20-21.
- [3] 周婧怡. 中医综合护理干预措施对心内科住院患者失眠症状的护理效果分析 [J]. 饮食保健, 2019, 6(14):136-137.
- [4] 李雪. 护理干预对心内科住院患者跌倒的影响 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(10):217-218.

(上接第141页)

临床护理路径在心脏介入手术中的运用可以有效的指导患者与家属做好有关事宜的配合，减少生理、认知、心理各层面对治疗护理工作形成的冲突。具体事宜处理中，要考虑个人情况差异，保持沟通互动的良好状态，避免患者不适感。要充分调动家属的配合作用，避免家属的不良情绪与言语构成的患者心理压力，要构建一个良好的治疗氛围。

综上所述，临床护理路径在心脏介入手术中可以发挥更好的辅助作用，有助于提升护理质量，加快患者恢复速度，提升患者的护理满意度，整体指标更为理想。

参考文献

- [1] 黄文领. 临床护理路径在先天性心脏病介入手术中的应用 [J]. 饮食保健, 2018, 5(52):10-11.
- [2] 高喜琴. 临床护理路径在先天性心脏病介入手术中的效果分析 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(20):3802-3803.
- [3] 刘燕飞. 临床护理路径在心脏介入手术中的应用效果 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(18):3440-3441.
- [4] 肖志容, 张弦, 何丽艳, 等. 临床护理路径在先天性心脏病患儿介入治疗围术期中的应用效果 [J]. 全科护理, 2019, 17(8):957-959.